

第十届广西见义勇为英雄模范评选结果出炉

桂林6位“平民英雄”榜上有名

本报讯（记者张苑）近日，第十届广西见义勇为英雄模范评选结果出炉，共评选出全区见义勇为英雄10名（含群体）、模范16名（含群体），其中桂林6人入选。

记者从桂林市见义勇为促进会了解到，兴安县高尚镇初级中学教师李专获“全区见义勇为英雄”称号。同时，我市还有5人入选“全区见义勇为模范”，他们是：恭城瑶族自治县嘉会镇鸭塘村村民陈梅娟、梁茹

波，阳朔航运总公司退休职工黄松柏，桂林旅游学院在读大学生李凌志，广西壮族自治区江滨医院干部、桂林兴安县人张红兵。

这6位“平民英雄”的背后有不一样的感人故事——

默默坚守农村教育一线的人民教师李专多次不顾个人安危见义勇为，用自己的言行铸就时代“师魂”；淳朴善良的农民

陈梅娟和梁茹波勇救落水儿童，用奋不顾身的行动践行了社会主义核心价值观，向社会传递了满满的正能量；退役军人李凌志为保护国家财产，舍命擒盗贼，用实际行动彰显了新时代青年的勇敢和担当；古稀之年的黄松柏，年逾半百的医院干部张红兵，都是毫不迟疑下水救人后默默离开，以凡人善举彰显大义大爱。

“社会需要正能量。他们是老百姓心目

中的‘平民英雄’，也是代表社会正义的道德标杆。”桂林市见义勇为促进会相关人士说，我们要尊重英雄、学习英雄，更要真诚关爱英雄，在全社会形成支持见义勇为事业、帮助见义勇为勇士的有效机制，让见义勇为精神深入人心、蔚然成风，激励越来越多的人民群众投身到见义勇为的行列中来，在全社会凝聚起浩然正气。

2022年桂林居民消费价格保持平稳

CPI同比增长1.6%，比全国、全区平均水平分别低0.4、0.3个百分点

本报讯（记者徐莹波 通讯员赵卢苗）去年，桂林坚决贯彻落实党中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的要求，高效统筹疫情防控和经济社会发展，全市消费品市场产品供应充足，居民消费价格保持平稳。国家统计局桂林调查队调查数据显示，2022年，我市居民消费价格（CPI）总水平同比上涨1.6%，比全国、全区平均水平分别低0.4、0.3个百分点。

调查数据显示，构成CPI指数的八大类商品和服务价格呈“五升三降”格局。其中，交通通信类、食品烟酒类、衣着类、生活用品及服务类、教育文化娱乐类价格同比分别上涨4.9%、2.9%、2.2%、1.3%、1.1%；其他用品及服务类、医疗保健类、居住类价格同比分别下降2.3%、0.7%、0.3%。

“交通类和食品类价格上涨，是拉动CPI指数上涨的两大主要因素。”桂林调查队相关人士说，2022年，交通类价格同比上涨7.8%，涨幅较上年扩大3.6个百分点，拉动CPI总水平上涨0.76个百分点；食品类价格同比上涨3.8%，拉动CPI总水平上涨0.72个百分点。

受俄乌冲突影响，原油需求量大大增加，国际原油价格不断上涨，桂林油价也随之上涨。数据显示，去年上半年，我市汽油、柴油价格同比分别上涨33.1%、36.0%；进入7月后，在国家调控和市场的双重作用下，汽油、柴油价格有所下降。截至2022年底，汽油、柴油价格同比分别上涨21.0%、22.9%。

近年来，我国新能源汽车技术持续发

展，政府出台了购买新能源小汽车的相关优惠政策，桂林市场对于新能源小汽车的需求增加，叠加芯片、技术等成本上涨的影响，新能源小汽车价格同比上涨10.5%，拉动CPI总水平上涨0.1个百分点。油价和新能源汽车价格上涨，推动了交通类价格上涨。

在食品类价格方面，其14个小类呈“十三升一降”态势。其中，受水果种植、运输成本增加以及疫情等因素的叠加影响，鲜果类价格同比上涨16.4%，拉动CPI总水平上涨0.34个百分点。禽肉类和蛋类价格同比分别上涨4.1%、8.3%，合计拉动CPI总水平上涨0.14个百分点。另外，受全国生猪存栏量处于阶段性过剩状态影响，猪肉类价格同比下降3.6%，带动畜肉类价格同比下降3.5%，在一定程度上抑制了服务类价格上涨。

上抑制了食品类价格上涨，并拉动CPI总水平下降0.12个百分点。

此外，服务类价格总体保持低位运行，同比上涨0.1%，涨幅较上年收窄0.8个百分点，监测的72类服务项目价格呈“34升14降24平”态势。在群众消费升级和人工成本上涨两大因素影响下，生活服务领域价格上涨。数据显示，美发、衣着洗涤保养、电影及演出票、家政服务、洗浴、母婴护理服务、学前教育、健身活动价格同比分别上涨20.1%、18.1%、16.9%、11.2%、7.4%、5.6%、4.0%、3.8%。另外，受疫情影响，旅游服务项目价格大幅下跌，其他住宿、宾馆住宿价格同比分别下降19.3%、15.7%，在一定程度上抑制了服务类价格上涨。

过年不再“抢红包” 红包封面却很火

疫情后的桂林人，想给特别的你最特别的爱

□本报记者周文琼 文/摄

过年“抢红包”可谓是最近这几年不成文的“年俗”。可是今年过年，工作群、亲威群、家族群、同学群……“抢红包”突然地退出了。不过今年红包封面却很火！今年春节截至1月30日，#微信红包封面#微博话题阅读量达到19.8亿，讨论量79.6万。你收到带有免年祝福、带有绚烂烟花的封包了吗？桂林人也和全国各地的微信用户一样，给家人、朋友发红包时用一款独特红包封面，不仅体现自己的审美情趣，他们更想表达的是，“特别的爱只想给特别的你”。

过年“抢红包”盛况悄然消失

往年过年的气氛就是从微信群里的抢红包开始的——手机提示音不断响起，盯着屏幕半夜还兴奋得睡不着，早上睁眼第一件事就是看看自己睡的时候错失的“几个亿”……市民大梅回想起往年抢红包的激动情景，笑着说，再三确认自己的确没有被踢出群聊，这个春节“抢红包”是真的消失了。

和大梅一样有被踢出群聊这样错觉的人并不在少数。市民肖先生说，他的微信群里偶尔有人发群红包，但也只意思性地发一两个，也没有人再接二连三地往下接。

从最初年夜饭上总要帮手机操作不熟练的爸爸妈妈回复消息，到父母自己热衷于抢红包，再到今年一家人的手机都安静下来，只有欢笑声和电视里的热闹，很多市民都真切地感受到延续了好几年的“春节保留节目”今年就这样突然地退出了。

就算只发6.66元也要有自己的红包封面

“红包”本就是年俗文化中的好彩头，随着电子支付的发展，过年用手机线上发红包已经很普遍，今年过年“抢红包”节目不火了，但是微信红包封面却格外火。

在社交媒体上，截至1月30日，#微信红包封面#微博话题阅读量达到19.8亿，讨论量79.6万，足见人们的热情。据不完全统计，有超百家品牌发布红包封面，参与品牌涉及各个行业，既有奢侈品牌，也有腾讯、顺丰、京东等知名大公司，在微信上通过摇一摇、搜一搜、视频号等入口，都可以领取红包封面。

市民李女士特意给记者看了她使用的红包封面：有兔年吉祥封面、明星封面，也有一些品牌推出的春节相关祝福语的封面。记者数了一下大约有20个。她告诉记者，这些封面都是平日里自己关注的一些品牌、平台免费推送的。“就算只发6.66元，也要有自己的红包封面。”她说，今年带有封面的线上红包特别流行，非常好看，收到的人也会很开心。而她自己今年收到的微信红包大多也有封面，其中还有她的朋友自己制作的烟花图案的封面红包。“这样的方式让我感觉到，对方很用心，她的祝福也更多了一份独特的牵挂。”

市民王女士在朋友眼中是“潮人”，过年前她也专门收集了几款自己认为好看的红包封面，

在过年期间发给不在同一个城市的亲人朋友，大家都说她的红包很有个性，这也让王女士特别开心。她说，通过一点小的心思让原本的祝福变得更加美好、有趣，这是一件好事。“年轻人本来就对新鲜事物很敏感，随着红包封面流行了起来，大家也乐意加入到这个潮流中。”

“即使是线下的传统红包壳，大多数年轻人也不会选普通的‘大吉大利’，所以线上红包也要有个性。”市民彭小姐还通过抖音平台购买了3元的红包封面，主题都是放烟花。“我想着现在不让放烟花了，给朋友发个带烟花动图的红包，不但有钱收还能免费看烟花，朋友一定会很开心。”的确，收到了彭小姐红包的亲戚朋友都为她的小心思所感动。

“我和大学室友特别亲密，但是我们已经有5年没见面了，平时忙于工作、照顾孩子，很少交流，可是这并没有让我们的感情变淡。伤心、难过的时候，一聊天，仿佛就在身边一样亲密。”

市民周女士说，过年的时候特别发了一个带封面的微信红包给这位朋友，两人都特别开心，约定今年要带着孩子一起聚一聚。周女士说，特色封面红包正好满足了她和朋友之间庆祝节日的仪式感。

疫情后人与人之间想要更加亲密交流

在接受采访时，很多市民都表示，经历了疫情的几年，大家过得都不容易，放开后更加珍惜身边的亲人、朋友，对生活多了一份感恩，对亲人多了一份牵挂，愿意为生活增添一点小小的仪式感，积累一些简单、平凡的幸福感。而封面红包因为获取容易、有个性而特别受欢迎，封面红包的独特性还契合了人们追求节日仪式感以及个性化表达的心理。

广西师范大学社会学社会工作专业副教授李昌阳表示，人都需要交际交往，随着疫情防控进入新阶段，人们面对面的交往更加多了，没有机会面对面交流的亲人、朋友则需要通过一些形式来促进彼此间的交流，微信红包加上一个特别的封面，其实是人与人之间想要更加亲密交流的体现。带封面的微信红包新颖、时尚，又能表达心意，不论是让对方开心还是为了让对方留下美好印象，其实都说明发红包的人想要与对方更加亲密的交流。李昌阳认为，人们交流、交往的形式一直在变，年轻人喜欢用直观、新鲜、时尚的东西来与人交流是一种好的趋势，因为这正说明了年轻人积极、开放的态度。



▲市民李女士的红包封面。



市城管委荣获爱国卫生运动

70周年先进集体
是桂林唯一上榜单位

本报讯（记者徐莹波 通讯员张一帆）为表彰先进，进一步推动全国深入开展爱国卫生运动，近日，全国爱国卫生运动委员会下发《关于表彰爱国卫生运动70周年先进集体和先进个人的决定》，对全国184个集体授予“爱国卫生运动70周年先进集体”荣誉称号，广西共6家单位上榜，其中桂林市城市管理委员会榜上有名；该委也是我市唯一上榜单位。

围绕市委、市政府部署，近年来，市城管委以打造世界级旅游城市为统揽，以城市精细化管理为目标，以巩固深化国家卫生城市创建成果为抓手，用创新的理念、改革的办法、法治的思维方式来破解爱国卫生运动中的难题，推动城市精细化管理高质量发展。该委还大力开展环境卫生整治，推进黑臭水体整治，加快生活垃圾处理设施建设，持续推进“厕所革命”。目前，桂林城市污水处理率99.44%，城市污水集中收集率80.11%，高出全国平均水平，在广西各市中排名第一；城市建成区黑臭水体全部消除，在近三年国家地表水考核断面水环境质量城市排名中，桂林市稳居前列，其中2021年全国排名第第三。

市城管委主要负责人表示，今后，该委将继续开展人居环境整治提升、市容环境整治等系列行动，重点关注群众反映强烈的环境卫生热点问题，查漏洞、补短板，全力打造干净整洁有序安全的城市环境，推进美丽桂林建设。同时，积极组织引导市民参与爱国卫生运动，切实为群众解决实际问题和困难，让广大群众更有获得感、幸福感。

“走哪读哪”“随时有书”渐成现实

七星区再添一处

24小时智慧阅读场所



▲七星区在骖鸾路上新开设的24小时智慧阅读场所，市民前来借阅书籍。记者韦莎娜 摄

本报讯（记者韦莎娜 通讯员王亚东）“在家门口刷刷身份证件，就能随时借书、还书，方便得不得了哦！最重要的是，现在走到哪里都有浓厚的阅读氛围，新年我的计划就是多读几本书！”春节长假刚收假，位于骖鸾路26号的“微·书馆”前，几位市民自觉排着队借书、还书。60岁的李莹一边赞叹不已，一边给记者展示她刚借出的《鲁迅全集》。

“微·书馆”是七星区文化体育和旅游局牵头打造的又一24小时智慧阅读场所。记者在现场看到，近千本书被整齐地陈列在玻璃展示柜中，市民只需要将身份证件对准扫描窗口扫一扫，便能够办理会员、借书、还书、续借手续，还能够查询想借的书籍。走到哪里，什么时间都有书可读正在成为现实。

近年来，七星区因地制宜，将山水灵气和阅读书香完美结合，打造一城一景、一街一品独具特色的“微·书馆”智慧阅读品牌项目，为打造桂林世界级旅游城市增添一抹书香底色。数据显示，“微·书馆”24小时智慧阅读品牌自2020年运营以来，辐射了城市商圈、景区景点、社区小区、机关单位等区域，累计借阅量达2万余次，成为“阅读+打卡”的公共文化新亮点，引领全民阅读的新风尚。

幼童误吞硬币窒息

交警紧急开路送医

本报讯（记者陈静 通讯员卿丽娟）“警察同志，我小孩被硬币卡住喉咙，呼吸困难，现在又堵车，请帮帮忙……”正月初五16时30分许，一位母亲带着哭腔拨通了阳朔县公安局110报警电话，寻求帮助。

阳朔县公安局指挥中心接警后，一边安抚这位母亲的情绪，一边紧急定位，连线正在附近执行疏导交通任务的值班民警。阳朔县公安局交通管理大队大队长苏连华正在高田高速路口区域巡逻，接指令后第一时间用专线连线求助者，在车流中精准定位其车辆位置。

面对交通流量大、车辆通行缓慢的情形，苏连华一边实时将情况上报指挥中心，一边联动下一个路口警力，驾着警灯闪烁的警车，拉响警笛，引导前方车辆驾驶员自觉避让。经耐心沟通，原本缓慢通行的车辆迅速里靠45度，为误吞硬币的幼童开辟出一条生命通道。

警车开道，鸣笛警示，原本需要半个多小时的交通瞬间缩短至仅用了10分钟，为幼童赢得了宝贵的抢救时间。当苏连华带着求助者赶赴医院时，这位母亲激动得话都说不出来，握着苏连华的手连连致谢。然而，冷静的苏连华一把抱起小孩，赶忙送至急诊室，说道：“先不谢，先看医生！”

据了解，孩子经及时抢救，已无大碍。至此，苏连华悬着的心终于放了下来。

据悉，2023年春节期间，阳朔县人车流量较往年极大幅度上升，交警部门全员上岗保障道路交通秩序平安畅通，同时积极践行为民服务精神，着力为群众排忧解难，共帮助群众26人次，获得了市民游客的一致好评。